

ЯКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза
въ мѣсяцъ 1 и 16
числа. Цѣна за годъ
съ пересылкою
8 рублей.

1889 г.
октября 16 дня
№ 20.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ вѣдомостей при Якутской духовной семинаріи.

Отдѣлъ офиціальный.

Отношеніе Господина Оберъ-Прокурора Св. Синода. — Отъ Якутской духовной Консисторіи.

Отношеніе Господина Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, отъ 3 марта 1889 г. за № 1212, Преосвященнѣйшему Іакову.

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Государь и Архипастырь.

Изъ производившейся въ Центральномъ Управленіи духовнаго вѣдомства переписки о злоупотребленіяхъ по сбору пожертвованій на церкви и монастыри, практикуемыхъ въ Россіи не только лицами православнаго духовенства, принадлежащими къ иностранному подданству, но и прибывающими изъ Персіи несторіанами, между прочимъ, ока-

зывается, что нѣкоторые приходскіе священники позволяютъ себѣ дѣлать въ книжкахъ, предъявляемыхъ лицами, занимающимися недозволеннымъ сборомъ, надписи о разрѣшеніи таковыхъ сборовъ въ ихъ приходахъ.

Имѣя въ виду, что на основаніи существующихъ постановленій, сборъ пожертвованій въ Россіи пріѣзжающимъ изъ заграницы духовнымъ лицамъ православнаго исповѣданія можетъ быть разрѣшаемъ только высшимъ правительствомъ и что священники, принимая на себя не принадлежащее имъ право дозволять сборъ подаяній лицамъ, не получившимъ на то означеннаго разрѣшенія, содѣйствуютъ симъ лицамъ въ ихъ злоупотребленіяхъ благочестивымъ усердіемъ православнаго народа къ единовѣрнымъ намъ церковнымъ учрежденіямъ на Востокѣ, долгомъ поставляю обратиться къ Вашему Преосвященству съ покорнѣйшею просьбою сдѣлать подвѣdomому Вамъ духовенству надлежащее разъясненіе по сему предмету. (Подп.) К. Побѣдоносцевъ.
Вѣрно: Начальникъ Отдѣленія Ив. Лаппо.

На семъ послѣдовала Его Преосвященства Преосвященнѣйшаго Мелетія резолюція: „Къ свѣдѣнію духовенства перепечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ.“

Отъ Якутской духовной Консисторіи.

На докладѣ Консисторіи на 9 число Сентября о смерти священника градо-якутской Богородской церкви Аѳанасія Дутова, Его Преосвященство изволилъ дать слѣдующаго содержанія резолюцію: „Объявить мѣсто празднымъ. съ вызовомъ занять правоспособному, т. е. съ образованіемъ, мѣсто втораго священника и законоучителя.“

Отдѣлъ неофициальный.

Прибытіе на паству Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Прибытіе на паству Преосвященнѣйшаго Мелетія, Епископа Якутскаго и Вилюйскаго.

Въ половинѣ іюля текущаго года въ Якутскѣ сдѣлалось извѣстнымъ, что преемникомъ бывшему Епископу Якутскому Іакову Св. Синодомъ назначается первый Викарій Иркутской епархіи, Преосвященнѣйшій Мелетій, Епископъ Селенгинскій. Велѣдъ за тѣмъ до городского духовенства

стали доходить свѣдѣнія о качествахъ новаго Владыки, какія Св. Апостоломъ Павломъ заповѣданы архіереямъ Божиимъ, и потому пріѣздъ Архипастыря сдѣлался для всѣхъ очень желательнымъ, и безпокойство, обычное при ожиданіи начальствъ, растворилось какою то пріятностью. Въ августѣ прошелъ слухъ, что Преосвященнѣйшій пріѣдетъ на послѣднемъ пародѣ, но слухъ не оправдался и ожиданіе продолжалось. Владыка, по неимѣнію телеграфа, не могъ дать знать о времени своего пріѣзда, да и путь по Ленѣ не настолько удобенъ, чтобы можно было самому будущему съ точностію опредѣлить, когда онъ доплыветъ до извѣстнаго пункта; вѣтры и туманы иногда могутъ задержать путешественника на нѣсколько лишнихъ дней противъ предположеннаго срока. Но хотя и не было извѣстно ничего положительнаго о пріѣздѣ Преосвященнаго, всё однако были того мнѣнія, что онъ не будетъ ждать зимняго пути, но пріѣдетъ по осеннему. Особенное участіе въ ожиданіи Преосвященнѣйшаго Мелетія и потомъ въ достойной встрѣчѣ его принималъ достоуважаемый Начальникъ области Владиміръ Захаріевичъ Коленко, г. Якутскій Губернаторъ. По распоряженію Его Превосходительства мѣстный засѣдатель

долженъ былъ дать знать о прїѣздѣ Владыки изъ с. Покровскаго, гдѣ путники большею частію останавливаютъ лодки и потомъ ѣдутъ до города въ экипажахъ. Въ ночь на 16 сентября изъ Покровскаго пришло, наконецъ, положительное извѣстіе, что Преосвященнѣйшій Мелетій туда былъ и 16, въ субботу, около полудня, будетъ въ городъ. Утромъ на встрѣчу Преосвященнаго выѣхалъ благочинный участка, а граждане были извѣщены, что встрѣча Владыки отъ города будетъ сдѣлана у церкви Пресв. Богородицы, первой на пути его слѣдованія. Туда отправился Голова города съ депутатами, военные и гражданскіе чины, а также воспитанники и воспитанницы Маринскаго пріюта, женской прогимназіи и пріюта арестантскихъ дѣтей. Туда же собралось и множество гражданъ, а Его Превосходительство отправился для встрѣчи Владыки на ближайшую станцію, но встрѣтилъ его уже на полпути отъ станціи къ городу. Здѣсь они сердечно привѣтствовали другъ друга и затѣмъ вмѣстѣ, въ экипажѣ г. Губернатора, прибыли въ 12 часовъ къ церкви Богородицы. Предъ входомъ въ храмъ Голова г. Астраханцевъ поднесъ Преосвященному отъ города хлѣбъ — соль и сказалъ нѣсколько теплыхъ привѣтственныхъ словъ.

Поблагодаривъ за радушіе, Владыка вошелъ въ церковь, гдѣ совершенно было краткое молитвословіе, благословиль присутствовавшихъ и, сопровождаемый Его Превосходительствомъ, всѣми чинами и народомъ, отправился въ соборъ, гдѣ ожидало его градское духовенство. Облачившись въ алтарѣ малымъ облаченіемъ, онъ вышелъ на кафедру для совершенія благодарственного молебствія, но предварительно изволилъ выслушать отъ Ректора семинаріи слѣдующую рѣчь:

Преосвященнѣйшій Владыко,

Милостивый Архипастыръ и Отець!

Позволь привѣтствовать тебя простымъ, но искреннимъ словомъ.—Господь судиль тебѣ нести тяжелое иго епископства на отдаленнѣйшей окраинѣ нашего отечества. Между нею и центромъ государственнаго и церковнаго управленія лежатъ тысячи верстъ; она не только не соединена съ этимъ центромъ удобными путями, но не имѣетъ и телеграфнаго сообщенія. Въ недоумѣнныхъ служебныхъ обстоятельствахъ и въ случаяхъ сомнительныхъ отсюда трудно просить совѣта у старѣйшихъ святителей. Ты долженъ все дѣлать по своему разумѣнію и многое брать на свою отвѣтственность: но если уже Богъ судиль тебѣ управлять здѣшнею

наствою, то вѣруемъ, что Онъ далъ тебѣ и нужную къ тому мудрость. — Паства твоя раскинута на тысячахъ верстѣ, но о благоустроенныхъ путяхъ сообщенія здѣсь почти не имѣютъ понятія; лучшіе изъ нихъ—это водяные, а гдѣ ихъ нѣтъ, тамъ нужно большое самоотверженіе, чтобы проникнуть въ какой нибудь глухой уголокъ области: сколько же труда потребуется отъ тебя при обзорѣннн твоей необозримой епархіа!.. Но если Богъ судилъ тебѣ быть ея архипастыремъ, то вѣруемъ, что Онъ дастъ тебѣ и силы, сообразныя предстоящимъ трудамъ.—Большинство твоихъ пасомыхъ составляютъ инородцы, въ понятіяхъ которыхъ христіанскія истины перемѣшаны еще съ вѣрованіями и предрасудками языческими, и нравственность которыхъ, не смотря на ихъ природную доброту, заставляетъ желать еще много лучшаго; отсюда предлежитъ тебѣ великая забота о христіанскомъ просвѣщеніи этихъ полудикарей, едва не поодинокѣмъ брошенныхъ по здѣшнимъ тайгамъ и тундрамъ. Но если Пастыреначальникъ призвалъ тебя на это дѣло, то вѣруемъ, что Онъ поможетъ тебѣ и совершить его при содѣйствіи преданныхъ своему дѣлу подвѣдомыхъ тебѣ пастырей церкви.

И такъ съ смиреннымъ дерзновеніемъ вступи, Преосвящен-

нѣйшій Владыко, въ управленіе ввѣренною тебѣ отъ Бога паствою и веди ее къ нравственному совершенству и вѣчному спасенію. Мы же преклоняемъ наши вѣи подъ иго послушанія тебѣ и просимъ архипастырскаго благословенія на исполненіе твоихъ благихъ начинаній.

По совершеніи благодарственнаго Господу Богу молебствія, при сослуженіи всего городского духовенства, Владыка обратился къ своей новой паствѣ съ такимъ вступительнымъ словомъ:

**., Благословенъ Трипостасный Богъ нашъ, указующій
путь человѣку и исправляющій стопы его.**

Скажи мнѣ, Господи, путь въ онъ же пойду, молился я отъ юности своей. И Господь указаль мнѣ въ жизни поприще миссіонерскаго служенія сначала по обѣ стороны Байкала, въ странѣ сопредѣльной Китаю, среди монголо—бурятскаго населенія, а потомъ направилъ ноги мои на крайній сѣверъ, въ страну Якутскую. Буди благословенно великое имя Господне!

Путешествуя въ сію страну далекую, вынесъ такое впечатлѣніе. Чѣмъ далѣе на сѣверъ, тѣмъ суровѣе природа,

холодъ становится ощутительнѣе, солнце скупю даритъ природу своими животельными лучами. Но и среди такой суровой природы мы повсюду видимъ слѣды дивнаго промысла Божія о всѣхъ живущихъ. Несчетные дары всюду разсыпаны щедрою рукою Творца міра въ обладаніе челоѡку. Какія великія сокровища сокрыты глубоко въ недрахъ земли, какъ средства для высшихъ цѣлей бытія челоѡческаго рода, добываемыя трудомъ челоѡка! И не одніи вещественные дары изобильно предложены челоѡку, а наиболѣе того—дары духовные. . . Свѣтъ Христовъ не ранѣе или другихъ странъ Азіи и Новаго свѣта объялъ здѣшнюю, какъ бы заброшенную страну? Я прихожу сюда послѣ 27 лѣтнихъ трудовъ миссіонерства въ странѣ сравнительно болѣе привольной, и не могу умолчать, что въ этомъ отношеніи преимущество принадлежитъ сѣверу. Вскорѣ послѣ покоренія Сибири святая православная вѣра, вмѣстѣ съ русскимъ народомъ, проникла сюда по водной системѣ великихъ рѣкъ Азіи. Возникають св. обители вѣры и благочестія и храмы съ проповѣдниками слова Истины, прежде другихъ мѣсть,—на сѣверѣ, по указанію святителей-Митрополитовъ Тобольскихъ. Что жъ представляетъ намъ Даурія

съ сопредѣльною Монголіей и Китаемъ? Тамъ доселѣ упорно кочѣють во мракѣ идолопоклонства тысячи и миллионы туземнаго населенія, — это люди, сѣдящіе во тьмѣ и сѣни смертнѣй, отвращающіе очи свои отъ свѣта благодатнаго. Отраднo, что здѣшніе туземцы упредили обитателей южныхъ, привольныхъ странъ познаніемъ истиннаго Бога, Господа нашего Иисуса Христа, Спасителя міру, и ходятъ во свѣтѣ лица Божія. Любовь Божія взыскала заблуждшаго чело- вѣка и въ странѣ льдовъ и мраза. Съ истиннымъ утѣшеніемъ я видѣлъ при посѣщеніи жилищъ, расположенныхъ по тече- нію великой рѣки Лены, что духъ христіанства господ- ствуетъ не только среди русскаго кореннаго населенія, изстари водворившагося здѣсь изъ внутреннихъ странъ Россіи, но и среди туземцевъ — якутовъ, уже поголовно про- свѣщенныхъ св. крещеніемъ и привитающихъ подъ сѣнію храмовъ Божіихъ. Есть между ними и такіе избранники, которые приносятъ свои труды и достояніе на сооруженіе святыхъ жертвенниковъ, алтарей Господу силъ. Есть рев- нители христіанскаго просвѣщенія, устроители школъ для своихъ братьевъ — инородцевъ, отличенные за то отъ щед- ротъ царскихъ. По всему видно, что слово Божіе пало здѣсь

на добрую почву и приноситъ обильный плодъ для царствія Божія. Слава и благодареніе Господу!

Кто потрудился здѣсь на святомъ евангельскомъ поприщѣ?
„*Ини трудишася, и вы вз трудъ ихъ видосте,*“ говоритъ Господь о дѣлателяхъ Его винограда.

Еще при жизни святителя Иннокентія Иркутскаго чудотворца (1729 г.), Св. Правительствующій Синодъ подвелъ страну Якутскую и Илимскую подъ благодатное управление и покровъ сего великаго угодника Божія. Благодатный духъ его, въ Бозѣ почивающій и до нынѣ всюду чудодѣйствующій среди вѣрующихъ, пріосѣняетъ сію страну, и всегда будетъ привлекать души человѣческія къ единенію съ Богомъ. Посѣщали сію страну и преемники святителя—Иннокентій II, святитель Софроній, новый чудотворецъ Иркутскій Михаилъ II и мудрый Архіепископъ Ниль. Одинъ изъ мѣстныхъ архипастырей, около полустолѣтія трудившійся здѣсь въ пасеніи и приращеніи стада Христова, до нынѣ хранимъ благодатию Божіею, какъ исповѣдникъ православія въ странѣ, омраченной Исламомъ, и борется съ Агарянскимъ нечестіемъ (Діонисій, Епископъ Уфимскій). Наболѣе же всѣхъ прославился своими апостольскими подвигами великій миссіонеръ

Сибири.—Митрополитъ Иннокентій, недавно почившій отъ трудовъ своихъ въ первопрестольномъ градѣ Москвѣ. Своими красными стопами онъ обтекъ съ проповѣдію евангельскою берега Ледовитаго океана, побережья Америки и острововъ. Каждый шагъ его дѣятельности поучителенъ для насъ. Положили свои труды на пользу церкви и приснопамятные епископы: Петръ и Павелъ и Іаковъ. Толикъ Сонмъ свидѣтелей слова Господня и съ ними сотрудниковъ и споспѣшниковъ дѣла Божія! Далъ бы Богъ и мнѣ, немощнѣйшему и худѣйшему, подъять хотя малую долю того труда, какой понесли они и утѣшиться кунно съ ними духовнымъ плодотвореніемъ.

Изображая судьбы Божіей церкви на землѣ, св. Пророкъ Исаія говоритъ: всякій долъ наполнится, всякая гора и холмъ понизится, крутизны выпрямятся и неровные пути сдѣлаются гладкими. И явится слово Господне, и узритъ всяка плоть спасеніе Божіе. По слову пророка, вся земля исполнится вѣдѣнія Божія, аки вода многа покры море; и не научитъ кійждо ближняго своего: познай Бога; яко вси познають Его отъ малаго до великаго. Близко, или далеко это время, и какія орудія воздвигаются для исполненія

такихъ великихъ обѣтованій.—извѣстно одному Господу:
А мы должны съ полною вѣрою стремиться къ исполненію
обѣтованій Божіихъ, идти неуклонно, съ твердостью и тер-
пѣніемъ въ подвигѣ, взирающе на Начальника вѣры и
совершителя Господа Иисуса.

Предлежитъ намъ, по Апостолу, пастырское попеченіе о
церквяхъ, дабы недоконченное устроить. Будемъ же тру-
диться каждый по силамъ и способностямъ своимъ на свя-
томъ поприщѣ апостольства, дабы и окраины сѣвера и моря
были озарены свѣтомъ Христовымъ.

Въ этомъ дѣлѣ наипаче споспѣшествуетъ молитва вѣру-
ющихъ. Никто же можетъ прійти ко Отцу, аще не Отецъ,
пославый Мя, привлечетъ его, говоритъ Господь.—Поэтому,
наипаче всего прошу васъ, отцы и братія и чада послушливые,
молитвъ вашихъ ко Господу: да подастъ Онъ силу и крѣ-
пость поднять труды по благоустроенію паствы, утвержденію
и распространенію св. вѣры. Молитва, единодушно возно-
симая къ Богу, изведетъ дѣлателей достойныхъ на жатву
свою и вдохновитъ ихъ на подвигѣ вѣры и привлечетъ къ
Богу сердца заблуждшихъ. Вся бо возможна вѣрующему:
Подкрѣпляемые молитвою церкви, стоя на высотѣ молит-

веннаго духа. подвижники вѣры чужды всякаго страха, ибо ограждены щитомъ вѣры и упованія; они не боятся враговъ, ибо ангель Господень прогоняетъ окрестъ нападающихъ. Молитва несетъ ихъ на крылахъ своихъ съ быстротою, какъ попутный вѣтеръ, минуя всѣ опасности и преграды и вселяетъ въ мирномъ пристанищѣ.

Пастыри и пасомые! Словомъ и примѣромъ, всею своею жизнію способствуйте достиженію царствія Божія, чрезъ восстановление образа Божія въ себѣ и другихъ. Святи будьте, яко же Азь святъ есмь, говоритъ Господь. Будьте совершенны, яко же Отець вашъ небесный совершенъ есть.

Азь есть свѣтъ міру, сказали о себѣ Господь нашъ Іисусъ Христосъ. Онъ для насъ—свѣтъ истинный, просвѣщающій всякаго человѣка, грядущаго въ міръ. Также наименовалъ Онъ и своихъ послѣдователей: вы есте свѣтъ міра. Слѣдовательно, всѣ мы, какъ христіане, должны свѣтить окружающему насъ міру. Хотя мы—люди грѣшныя, но озаряемые свѣтомъ христовымъ, можемъ отражать въ себѣ, какъ въ зеркалѣ, совершенства Божіи. Въ великомъ и маломъ зеркалѣ отражается солнце, и даже въ обломкахъ играютъ лучи свѣта, такъ и въ душѣ христіанина не призрачно, а

дѣйствительно и существенно дѣйствуетъ свѣтъ Христовъ. Преискренне соединяясь со Христомъ вѣрою и любовію чрезъ благодатныя средства, мы дѣлаемся едино съ Нимъ, и творимъ дѣла Божіи къ созиданію церкви Божіей. Должно тщательно блюсти за собою, чтобы неуклонно идти по пути добра и нравственнаго усовершенствованія. Елика убо пречестна, елика прелюбезна, елика прехвальна, аще кая добродѣтель, аще кая похвала, сія совершайте, и Богъ мира будетъ съ вами.

Молю Господа, да благословитъ Онъ всяцѣмъ благословеніемъ благостыннымъ ввѣренную мнѣ паству; и да совершитъ ю во всякомъ дѣлѣ блазѣ. Благодать Господа нашего Иисуса Христа; и любви Бога и Отца и причастіе Святаго Духа буди со всеми вами, Аминь.

Благословивъ и здѣсь ожидавшихъ его, Владыка опять въ сопровожденіи г. Губернатора, отправился въ Спасскій монастырь, гдѣ имѣютъ пребываніе якутскіе архіереи. Здѣсь въ соборномъ храмѣ онъ былъ встрѣченъ братією монастыря, и, выслушавъ обычное краткое молебствіе, перешелъ въ древнюю деревянную церковь, гдѣ погребенъ его предшественникъ, преосвященный Іаковъ, и отслужилъ по немъ

панихиду. По окончаніи панихиды все собраніе духовенства, военныхъ и гражданскихъ чиновъ, во главѣ съ Его Преосвященствомъ, и множество народа провожали Владыку въ домовую церковь и его келліи. Онъ шелъ не спѣша и благословляя каждаго, подходящаго къ нему; затѣмъ въ келліяхъ еще разъ приняли благословеніе отъ Владыки всѣ, сопровождавшіе его и предоставили ему покой до имѣвшей скоро начаться всеобщей.

На другой день Преосвященный служилъ литургію въ кафедральномъ Свято—Троицкомъ соборѣ, посвятилъ въ протоіерея священника Преображенской церкви Василія Охлопкава. Послѣ литургіи посѣтилъ Его Превосходительство, г. Якутскаго Губернатора Владиміра Захаріевича Коленко, и нѣкоторыхъ другихъ представителей города.

Такъ, съ миромъ Преосвященный Мелетій вступилъ на якутскую паству,—также въ мирѣ да поможетъ ему Богъ и управлять ею.

Редакторъ, Преподаватель Семинаріи Михайль Гербановскій.

Печатать дозволяется. Якутскъ. Сентября 30 дня 1889 года.

Цензоръ, Преподаватель Семинаріи Стефанъ Парышевъ

Печатано въ Якутской Областной Типографіи.